
ALU-FENSTER rechnen sich auf Dauer!

Beim Hausbauen und auch bei der Renovierung des Eigenheims zählen die Kosten. Viele Wünsche möchte man sich erfüllen und da heißt es rechnen. Wichtig dabei ist: langfristig und nachhaltig zu denken, denn schließlich will man die eigenen vier Wände viele Jahre genießen –  ohne weitere Kosten. Damit alle Anforderungen Wirklichkeit werden, ist die Wahl des Werkstoffs für Fenster, Türen oder den Wintergarten entscheiden. Unsere Empfehlung: Aluminium. 

ALU-FENSTER – weil technisch perfekt 

Betrachtet man die Eigenschaften eines Aluminiumfensters, dann erkennt man rasch, dass sie die perfekte Lösung sind, weil sie über viele Jahre ihre hohe Qualität beibehalten. Ausschlaggebend dafür sind u. a. formstabile Rahmen, bleibende Dichtheit, dauerhafter Wärme- und Schallschutz. Zusätzlich punkten sie durch höchsten Komfort, denn sie sind nahezu wartungsfrei. Vorteile, die sich rechnen und die Werthaltigkeit des Hauses sichern.

ALU-FENSTER – weil langfristig am günstigsten

Die Wirtschaftlichkeit eines Fensters kommt durch die lange Lebensdauer, die minimale Wartung und den stabilen Wert zum Tragen und macht Konstruktionen aus Aluminium langfristig betrachtet zur besten Investition.

Damit dies nicht nur am Papier steht, haben AFI Aluminium-Fenster-Institut und AMFT Arbeitsgemeinschaft der Hersteller von Metall-Fenster/Türen/Tore/Fassaden das Positionspapier ALU-FENSTER herausgegeben. Dort wird die Frage "Welches Fenster hält und funktioniert  am längsten – im Extremfall auch ohne Wartung?" beantwortet. Das Ergebnis: Fenster aus Aluminium sind auch nach 50.000 Öffnungs- und Schließzyklen noch funktionstüchtig – und dies ohne Wartung. Rechnet man diese Zyklen auf Jahre um, so bedeutet das eine durchschnittliche Nutzungsdauer von über 60 Jahren.

ALU-FENSTER – weil vielfältig in Form und Farbe

Aluminiumfenster sind so gut wie grenzenlos in der Formgebung. Selbst verschiedenste Baustile lassen sich problemlos nachbilden. Auch bei den Farben ist die Auswahl vielfältig: Neben Uni-Farben der RAL-Farbpalette ist jede Anpassung an einen gewünschten Farbton möglich. Und last but not least: Aluminiumfenster sind auch hier nachhaltig, denn sie behalten ihre Farblichkeit über Jahrzehnte und müssen nie wieder gestrichen werden. Noch ein Vorteil, der sich auf Dauer rechnet..

ALU-FENSTER – weil unendlich oft wiederverwertbar 

Aluminiumprofile werden nach ihrer Verwendung ohne Qualitätsverlust recycelt. Durch Umschmelzen wird das gleiche Produkt mit dem gleichen Gebrauchsnutzen unendlich oft wieder hergestellt. So wird aus einem Meter Aluminium wieder ein Meter Aluminium. Die Recyclingquote im Baubereich liegt heute bereits bei rund 95 Prozent.

ALU-FENSTER mit dem richtigen Zeichen 

Da Aluminiumfenster nicht gleich Aluminiumfenster ist, ist es wichtig auf die Marke zu achten. Das ALU-FENSTER-Zeichen repräsentiert erstklassige Metallbautechnik bei Fenstern, Türen, Wintergärten, Portalen und Fassaden. Es steht für planerisch, technisch, ökonomisch und ökologisch einwandfreie Leistungen und geprüfte Qualität. 
Weitere Informationen: www.alufenster.at 
